
География. 11 класс. Вариант 01 1 

Ответы и критерии оценивания тренировочной работы 
в формате ВПР по географии 

Правильный ответ на каждое из заданий 1, 2, 4–11, 13–16 оценивается 
1 баллом. Задание считается выполненным верно, если ответ совпадает 
с указанным ниже эталоном. 

В заданиях 3, 8 и 11 цифры могут быть приведены в любом порядке. 
Правильное выполнение заданий 3 и 12 оценивается 2 баллами. Ответы на 
эти задания оцениваются следующим образом: полное правильное 
выполнение задания – 2 балла; выполнение задания с одной ошибкой (одной 
неверно указанной, в том числе лишней, цифрой наряду со всеми верными 
цифрами) ИЛИ неполное выполнение задания (отсутствие одной 
необходимой цифры) – 1 балл; неверное выполнение задания (при указании 
двух или более ошибочных цифр) – 0 баллов. 

Максимальный балл за верное выполнение задания 17 равен 3.
Ответы к заданиям 

№ задания Ответ 
1 Сочи, Курск, Мурманск 
2 Поволжье 
3 126 
4 Мурманск, Новосибирск, Тюмень 
5 Пермь 
7 Краснодарский край 
8 235 
9 645 

11 2345 
12 122 
13 71 
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Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В ответе говорится о прохождении тёплого атмосферного фронта 
Ответ содержит названный выше элемент 1 
Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанному критерию 
выставления оценки в 1 балл 

0 

Максимальный балл 1 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В ответе говорится о правильном выводе Ольги. 
В обосновании говорится, что в 2019 г. ежемесячно происходило 
увеличение индекса промышленного производства. 
Пример ответа: 

• В январе-апреле 2019 г. наблюдалось увеличение индекса
промышленного производства. Показатель в эти месяцы (в %
к предыдущему месяцу) превышает 100 %

1 

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанному критерию 
выставления оценок в 1 балл 

0 

Максимальный балл 1 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В ответе правильно называется один (любой) субъект РФ, который 
граничит с Республикой Татарстан: Кировская область, Удмуртская 
Республика, Республика Башкортостан, Оренбургская область, 
Самарская область, Ульяновская область, Чувашская Республика 

1 

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям 
выставления оценки в 1 балл 

0 

Максимальный балл 1 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В ответе говорится о том, что в этом регионе / Республике 
Татарстан и Нижегородской области осуществляется производство 
грузовых автомобилей 

1 

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям 
выставления оценки в 1 балл 

0 

Максимальный балл 1 

10

14 

15 

6



География. 11 класс. Вариант 01 3 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В ответе говорится о том, что производство деталей интерьера 
грузовых автомобилей тяготеет к потребителю, т.к. уменьшаются 
транспортные расходы, что приводит к уменьшению себестоимости. 
ИЛИ  
При размещении производства деталей интерьера грузовых 
автомобилей необходимо учитывать тот факт, что они 
изготавливаются из нефтепродуктов, а регион размещения является 
одним из лидеров в России по добыче нефти 

1 

Ответ содержит один (любой) из названных выше элементов 1 
Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям 
выставления оценки в 1 балл 

0 

Максимальный балл 1 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

К1 Раскрытие причинно-следственных связей  
В ответе приводятся рассуждения, подтверждающие точку 
зрения о выгодах использования СЭС: 
1) общедоступность источника энергии;
2) неисчерпаемость источника энергии;
3) теоретически, полная безопасность для окружающей среды.
ИЛИ 
В ответе приводятся рассуждения, подтверждающие точку 
зрения о недостатках использования СЭС: 
1) зависимость от погоды и времени суток;
2) необходимость аккумуляции энергии;
3) при промышленном производстве – необходимость дублиро-

вания СЭС маневренными ЭС сопоставимой мощности;
4) высокая стоимость конструкции, связанная с применением

редких элементов (к примеру, индий и теллур);
5) необходимость периодической очистки отражающей

поверхности от пыли; 
6) нагрев атмосферы над электростанцией

2 

В ответе не полностью прослеживается цепочка связей между 
использованием СЭС и состоянием окружающей среды.  
ИЛИ    
В ответе не полностью прослеживается цепочка связей между 
использованием СЭС и развитием инфраструктуры или 

1 

16 

17 



География. 11 класс. Вариант 01 4 

экономической выгоды 
В ответе причинно-следственные связи не раскрываются или в 
цепочке связей указано неправильно более одного звена 

0 

К2 Географическая грамотность 
(Положительный балл по этому критерию выставляется только 
при положительном балле по критерию К1) 
Отсутствуют фактические и теоретические ошибки (ошибки 
в использовании географической терминологии, в демонстра-
ции знаний о географических связях и закономерностях) 
ИЛИ   
присутствует не более одной фактической или теоретической 
ошибки 

1 

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным 
критериям выставления оценки в 1 балл 

0 

Максимальный балл  3 



География. 11 класс. Вариант 02 1 

Ответы и критерии оценивания тренировочной работы 
в формате ВПР по географии 

Правильный ответ на каждое из заданий 1, 2, 4–11, 13–16 оценивается 
1 баллом. Задание считается выполненным верно, если ответ совпадает 
с указанным ниже эталоном. 

В заданиях 3, 8 и 11 цифры могут быть приведены в любом порядке. 
Правильное выполнение заданий 3 и 12 оценивается 2 баллами. Ответы на 
эти задания оцениваются следующим образом: полное правильное 
выполнение задания – 2 балла; выполнение задания с одной ошибкой (одной 
неверно указанной, в том числе лишней, цифрой наряду со всеми верными 
цифрами) ИЛИ неполное выполнение задания (отсутствие одной 
необходимой цифры) – 1 балл; неверное выполнение задания (при указании 
двух или более ошибочных цифр) – 0 баллов. 

Максимальный балл за верное выполнение задания 17 равен 3.

Ответы к заданиям 
№ задания Ответ 

1 Сыктывкар, Тула, Волгоград 
2 Урал / Уральский район 
3 125 
4 Ямбург, Салехард, Новосибирск, Элиста 
5 Москва 
7 Забайкальский край 
8 235 
9 162 

11 1345 
12 112 
13 246648 
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Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В ответе говорится о прохождении холодного атмосферного фронта 
Ответ содержит названный выше элемент 1 
Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанному критерию 
выставления оценки в 1 балл 

0 

Максимальный балл 1 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В ответе говорится о неправильном выводе Ольги. 
В обосновании говорится, что в 2020 г. в период с февраля по 
апрель происходило сначала увеличение (февраль-март), а потом 
уменьшение (апрель) индекса промышленного производства. 
Пример ответа: 

• В 2020 г. в период с февраля по апрель наблюдалось сначала
увеличение, а потом уменьшение индекса промышленного
производства. Показатель в феврале и марте (в % к
предыдущему месяцу) больше 100 %. А в апреле наблюдалось
уменьшение. Показатель в этот месяц (в % к предыдущему
месяцу) меньше 100 %

1 

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанному критерию 
выставления оценок в 1 балл 

0 

Максимальный балл 1 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В ответе правильно называется один (любой) субъект РФ, который 
граничит с Ленинградской областью: Новгородская область, 
Псковская область, Вологодская область, Республика Карелия 

1 

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям 
выставления оценки в 1 балл 

0 

Максимальный балл 1 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Регион является приморским / удобное транспортно-географическое 
положение 

1 

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям 
выставления оценки в 1 балл 

0 

Максимальный балл 1 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В ответе говорится о том, что в этом регионе сосредоточено 
большое количество потребителей  
ИЛИ 
большая численность населения (потребительский фактор) 

1 

Ответ содержит один (любой) из названных выше элементов 1 
Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям 
выставления оценки в 1 балл 

0 

Максимальный балл 1 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

К1 Раскрытие причинно-следственных связей  
В ответе приводятся рассуждения, подтверждающие точку 
зрения о выгодах использования АЭС: 
1) отсутствие вредных выбросов;
2) небольшой объём используемого топлива,
3) возможность использовать топливо многократно после его

переработки;
4) высокая мощность: 1000–1600 МВт на энергоблок;
5) низкая себестоимость энергии, особенно тепловой.
ИЛИ 
В ответе приводятся рассуждения, подтверждающие точку 
зрения о неэффективности АЭС: 
1) облучённое топливо опасно, требует сложных и дорогих мер
по переработке и хранению; 
2) нежелателен режим работы с переменной мощностью для
реакторов, работающих на тепловых нейтронах; 
3) при низкой вероятности инцидентов, последствия их крайне
тяжелы 

2 

 

15

16

17 



География. 11 класс. Вариант 02 4 

4) большие капитальные вложения, как удельные, на 1 МВт
установленной мощности для блоков мощностью менее 700–
800 МВт, так и общие, необходимые для постройки станции, её 
инфраструктуры, а также в случае возможной ликвидации 
В ответе не полностью прослеживается цепочка связей между 
использованием АЭС и состоянием окружающей среды.  
ИЛИ    
В ответе не полностью прослеживается цепочка связей между 
использованием АЭС и экономической выгодой 

1 

В ответе причинно-следственные связи не раскрываются или в 
цепочке связей указано неправильно более одного звена 

0 

К2 Географическая грамотность 
(Положительный балл по этому критерию выставляется только 
при положительном балле по критерию К1) 
Отсутствуют фактические и теоретические ошибки (ошибки 
в использовании географической терминологии, в демонстра-
ции знаний о географических связях и закономерностях) 
ИЛИ   
присутствует не более одной фактической или теоретической 
ошибки 

1 

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным 
критериям выставления оценки в 1 балл 

0 

Максимальный балл  3 
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